### 人世间

# 爹瘫娘出走 11岁娃早当家

坚强的他和80多岁的奶奶相依为命

文/片 本报见习记者 刘婷婷

- ◆爸爸瘫痪,妈妈离家出走,照顾爸爸和80多岁的奶奶, 是他的日常"工作"。
- ◆没钱还债,好心人送来的牛奶等东西,他经常背出去 "还债"
  - ◆想妈妈时就偷偷去看奶奶藏起来的爸妈结婚证。
- ◆他说:爸身体不好,好馒头留给他吃,才能康复得快 我是男子汉,吃什么都行。



阳阳(左一)和奶奶一起扶爸爸起床。

#### -场车祸,让这个家庭陷入贫困

3月11日上午,在山亭区北 庄镇东洋泉村,记者见到了11 岁的男孩张阳:外表矮小瘦弱, 但眼神里却流露出阳光和坚 强。当天正值星期一,但张阳并 没有去上学,而是在家栽树苗, 张阳告诉记者,春天到了,他想 种些果树,以后结果子卖钱。

记者来到张阳家的田地, 看到衣着简陋的他正认真地 栽着每一棵果树。他的动作很 熟练:挖坑、放树苗、添土,由于 张阳个子矮小不方便使用工 具,张阳添土时,全部用手和 脚。在张阳用脚踩实土壤时,记 者无意看到,他的鞋已破得露 出了脚趾头,脸上还流着汗水。

张阳生于2002年,以前张 阳一家人生活很幸福,令很多 人羡慕。可是好景不长,2003 年,张阳的爸爸张德武不幸遭 遇了车祸,为其看病,家里花去 了所有的积蓄,且四处借钱欠 下大笔外债。令很多人都没有 想到的是,爸爸在北京医院的 一次治疗中被检查诊断为帕

金森综合症,未能治愈的张德 武只能回家休养,张阳的母亲 也因此离家出走,那一年,张阳 刚刚三岁。从此,张阳的家就陷 入了困境。从三岁起,张阳就开 始照顾爸爸,至今从未间断过。

"那时看孙子很可怜,那么 小就没有了妈妈,还要照顾爸 爸,我就来到儿子家,和阳阳一 起照顾他爸爸。"张阳的奶奶哽 咽着说。记者在张阳家看到,阳 阳的爸爸生活已完全不能自 理,吃喝拉撒全部靠儿子阳阳 和母亲照顾。阳阳的奶奶今年 已80多岁,几乎失去了劳动力。 阳阳照顾爸爸和奶奶之余,还 要干农活,经济开销靠父亲残 疾救助和低保补助。 张阳目前在北峪小学五

年级读书,他的班主任赵老师 告诉记者,张阳经常无法去上 课, 若奶奶生病时, 阳阳的负担 就更重,只能自己在家做家务 照顾爸爸,还要照顾奶奶,农忙 时,阳阳更不能去上学,只能在



阳阳说他种果树卖果子挣钱。

### 背着一箱牛奶,走两公里送给债主

"从来没见阳阳吃过肉。" 张阳的邻居王女士说,"他家有 '好吃的'馒头时,他都留给爸 爸和奶奶吃,自己啃干煎饼。 在邻居眼里,阳阳是个懂事的 孩子。阳阳的同学孟亮说,阳阳 很孝顺,有一次他带了一个馒 头来上学,就问他为什么带了 一个,平时都带两个馒头,他告 诉我,家里就剩下两个馒头了, 一个是三天前剩下的,一个是 新买的。新买的给爸爸吃了。还 说道"爸爸身体不好,要把好馒

头留给爸爸吃,这样他才能康 复,我是男子汉,身体棒,吃什 么都行。"阳阳的一位邻居李先 生说,阳阳平时在家照顾爸爸 时,总是给爸爸喂完饭后,爸爸 吃饱了,自己才去吃,很懂事。

阳阳每天晚上会和爸爸 起睡觉,由于爸爸不能动弹, 夜里面睡觉时,阳阳会定时的 帮爸爸翻翻身,让爸爸活动筋 骨。阳阳说,他知道爸爸老是躺 着身体会累,现在爸爸全身不 能动了,要帮助爸爸定时翻身

休息。从奶奶口里,阳阳得知爸 爸为看病欠了很多外债,由于 没钱还债,他心里很难受。他从 奶奶那里要来欠账单,想通过 自己努力,帮爸爸还点债。每当 有人来看望爸爸,送些牛奶和 面包时,他从来不吃,而是留着 送给那些曾经帮助过爸爸的 人。有一次家里有人送来一箱 牛奶,他用编织袋把奶装起来, 然后背在身上,送往离家2公 里,曾借给爸爸3000元钱的村 书记李书记家。当时书记不在 家,阳阳就坐在李书记家门口, 从晚上6点一直等到晚上9点, 等书记回家,把东西送给他后, 阳阳才安心走回家,那时阳阳 才刚满10岁。

据阳阳的奶奶介绍,阳阳 做过好多次这样的事情,每当 家里有了一点"值钱"的东西, 阳阳就看看账单,然后背起东 西出去了。记者问到阳阳为何 要这样做时,阳阳单纯地说了 一句:"我们要还人家的钱,没 钱还就只能还东西。'

#### 中国拍卖行业AA级资质 拍卖公告

受枣庄市台儿庄忠仁酒 业制造有限公司管理人、枣 总厂所有的机器设备及办 庄市台儿庄酿酒总厂管理人 公用品。 委托,我公司定于2013年3月 20日上午10时在山东省枣庄 市中级人民法院审判庭二楼 公司联系、看样、咨询,带 拍卖厅公开拍卖枣庄市台儿 相关有效证件交纳保证金 庄忠仁酒业制造有限公司、600万元整办理竞买报名 枣庄市台儿庄酿酒总厂破产 手续(保证金以进入指定 财产

儿庄"商标127077、"忠仁"商 天16时。 标695312、"忠仁"商标 6905294及外观设计专利(酒 瓶(瓷))1450342、外观设计专 利(包装箱(红))1488887、外观 山东省枣庄市新昌路163号 设计专利(包装盒(褐)) 联系电话: 1495912;机器设备一宗;办 0632-3123812 3355868 公用品及包装物。

2、枣庄市台儿庄酿酒

以上标的物整体拍卖。 凡有意竞买者请与我

帐户为准)不成交、中止拍 1、枣庄市台儿庄忠仁酒 卖的全额退款不计息。报 业制造有限公司所有的"台 名截止时间:拍卖日前一

> 山东富通拍卖有限公司 联系地址:

网址:www.zzhpm.com

## 枣庄信息

订版电话:18863261508

- ◆代办银联POS机0.4% 0.5% 0.6%.40.50封顶诚 招代理商代办大额信 用卡18953772277
- ◆刘华个体工商户营 业执照正副本丢失,证 号:370404600081648声 明作废
- ◆枣庄鸿飞运输有限 公司组织机构代码证 副本丢失,代码: 53607070-X声明作废
- ◆任思芹税务登记证 (副)本(鲁枣 37040219620929152XD0) 不慎丢失,声明作废

#### 孤独>>

### 想起妈妈,深夜偷偷流泪

阳阳每天都很忙. 学、干农活,把爸爸和奶 奶都安顿好了,自己才 深人静的时候,阳阳也 会默默流泪,因为他想 妈妈了。阳阳说,妈妈离 开时,他刚三岁,他还依 稀记得妈妈的模样,每 当想妈妈时,就偷偷翻 阳阳说。 找奶奶藏在箱底的爸妈 结婚证,然后把结婚证 家的时候都是搂着我睡

觉,结婚证上有妈妈的 从早上六点开始要忙到 照片,把他们的结婚证 晚上十点多,做饭、上 放在枕边,就像妈妈搂 着我。"阳阳说。 "我希望自己能有

者,看到邻居家孩子有 漫画书看,他心里很羡 慕。"问别人借时,他们 嫌我衣服脏,怕我给弄 脏了,不愿意借给我。

有一次阳阳和班里 的同学一起玩耍,看到 放在枕边睡觉。"妈妈在 他们都有玩具玩,他很 羡慕,从小都没玩过玩

具的他很想有一个属于 自己的玩具。阳阳在家 翻了很久也没找到一分 钱,他只找到两包烟,他 拿着烟跑到村里的小卖 奶郁女顿刀」,日〇月 去上学和睡觉。但是夜 本漫画书。"阳阳告诉记 部兑换了玩具,回到家 里,奶奶发现后, 打了阳 阳一顿,没来得及玩的 阳阳无奈将玩具送回小 卖部,退回了钱。奶奶告 诉阳阳,爸爸吃药需要 花钱。阳阳听后很惭愧. 哭着向奶奶道歉,"我错 了,以后再也不要玩具